



Secretaría:
Cerro Largo 1119

EL OBRERO EN CALZADO

FUNDADO EN 1917

Órgano de la U. de O. en Calzado

Mil pares más

de calzado para los niños de España, debe hacer nuestro gremio Cortes y materiales están prontos; Manos a la obra.

Comité de Ayuda a los Huérfanos de España

Año 19

Montevideo, Abril-Mayo de 1937

Núm. 188

1.º DE MAYO DE 1937

Homenaje al Pueblo Español

Este día, en que el proletariado universal pasa revista a sus fuerzas, debe hacer de él, no sólo el día de agitación y manifestación de rigor, sino que debe ser un día de afirmación del sentido de clase y, sobre todo, un día de reagrupamiento de trabajadores en las filas de sus organizaciones.

Peró este 1.º de Mayo sorprende al proletariado del mundo, y en especial a las fuerzas antifascistas, dando un gran empuje en la lucha contra la peste parda o negra, y creando premisas de liberación social con el paso adelante que está dando el pueblo de España que, marchando por el camino del aplastamiento de la barbarie encabezada por los generales de la monarquía, que engrosaron también, por su momentánea conveniencia, las filas de la abortada república del 14 de abril, paso que será grandioso por el cambio total de faz que dará a la verdadera España, la que nació en las trincheras asturianas.

En por esta razón que, en todos los pueblos del universo, esta fecha histórica es dedicada en forma especial como homenaje al pueblo antifascista de España, homenaje que se convierte en ayuda, de todos los que desean el triunfo de ese pueblo, enviando víveres, ropas y hombres, para hacer más rápido brillar la aurora de Libertad.

Casi podríamos afirmar que este 1.º de Mayo por España, al igual que aquel en que se festejaba el primer Mayo en la Revolución rusa es, sin duda alguna, el mejor homenaje que se rinde a los mártires de Chicago, que en el patíbulo murieron con el grito de libertad en los labios.

Cada 1.º de Mayo deja sangre obrera en los suelos del mundo capitalista; se amanan a las víctimas de Chicago cientos de nuevas víctimas de la bestia capitalista; y este año la sangre generosa que se derrama en los campos de España es sangre de libertad, sangre que, de seguro, dará un grandioso triunfo guerrero más a las fuerzas de la España leal.

Millones de puños antifascistas

**Carne
Trigo
Calzado
Hombres
para
España
antifascista
Ayuda
con
tu
voluntad**



Rodi front... Rodi Front...
por encima de los muros carcelarios de la Italia negra, se escucharán cantos antifascistas, cantos que sentencian una Italia nueva, cantos...

Avanti, popolo, alla riscorsa, bandiera rossa triunfará...
y en cada pueblo, en cada boca surgirán este 1.º de Mayo, más vibrantes que nunca, los cánticos y los hechos del pueblo que, como sus hermanos españoles, albergan en sus pechos ansias de una libertad definitiva.

Y, al calor del hecho español seguir su ejemplo: unirse

Si comprendemos que hay que ayudar al pueblo español; si comprendemos que ellos triunfan porque marchan unidos; si vemos en su nidad una segura acentuación de llevar una libertad hasta el fin, no hay ningún argumento que evite que nuestro proletariado y sus organizaciones se unan para ayudar desde aquí, con todo nuestro esfuerzo, unidos hombre con hombre, a ese pueblo que lucha, y sembrando el terreno en nuestro país para seguir el camino que nos marcan los héroes de la península.

El clamor del proletariado del mundo es uno solo: unirse; en la fábrica, en el campo, en el Sindicato, en la Central Sindical Obrera, en la prisión, en la trinchera si a ella se llega.

Este 1.º de Mayo debe dar ese: unidad, para que nuestros militantes no se encuentren desamparados ante la ley de residencia; unidad para exigir la rebaja del pan, la leche, etc.; unidad para arrancar a nuestros hermanos de las prisiones; unidad, hombre con hombre, todas las voluntades, todos los hijos del pueblo, como estos milicianos, para aplastar a la reacción en nuestro suelo; unidad para dar una ayuda grandiosa al pueblo español, que en todas las trincheras se canta, fusil en mano, contra el feroz fascismo:

Agrupémonos todos en la lucha final...

Como ellos, hagamos efectiva la voluntad de su canción.

se levantan por España. Grandes legiones proletarias desfilarán ese día; en todos los pueblos, en las ciudades, en los campos, encabezados por la España antifascista, alentados por los millones de liberados de los pueblos de la Unión Soviética, por la Francia,

Méjico, resonarán los acordes de "De pie los esclavos sin pan... Y alcémosnos todos al grito... en millares de bocas, con brisoso grito libertario, con ansia de libertad, resonarán también en cientos de ciudades y pueblos: Rojo pendón, no más sufrir

la explotación ha de sucumbir a través de las alambradas de púas de los campos de concentración alemanes, gritos guturales de proletarios en cavernas; puños nervudos asomarán en cada reja y un solo grito, que es una voluntaria afirmación:

A todas las mujeres del mundo!

Mujeres y madres del mundo entero: Las madres y las mujeres de España, Cataluña y Euzkadi, os gritan su dolor y su indignación ante tantos crímenes y tanta sangre inocente derramada! Que nuestra protesta no calga en el vacío. Envidiad delegaciones. Venid a España. Venid a ver a nuestro pueblo que, destrozado por mil heridas, conserva aún el vigor necesario para luchar con el enemigo y para vencerlo. Venid y veréis el heroísmo de nuestras mujeres que, con abnegación

sublime, defienden la vida de sus hijos y su propia dignidad.

Haced oír vuestra protesta contra la ayuda que el fascismo extranjero presta a los traidores. Ayudadnos a aplastar a los verdugos del pueblo. Las mujeres de España, de Cataluña y de Euzkadi, que luchan por ellas y por vosotras, os lo exigen.

Madres y mujeres del mundo entero: esperamos vuestra ayuda!

**Dolores Ibarri.
(Pasionaria)**

Por España antifascistas! Por la rebaja del pan, leche, calzado, etc.!

Por el triunfo de los tranviarios! A la manifestación!

\$ 0.17

Esa es la cantidad que cuesta la ración de un miliciano. Si cada obrero de nuestro gremio aportara esa cantidad, se podrían enviar millares de raciones, que aportarían una positiva ayuda a los heroicos milicianos del pueblo que en las trincheras de España defienden la libertad de los antifascistas de todo el mundo.

Entre los obreros de cada personal una iniciativa y un voluntario que colecte. De seguro que nadie se opondrá a ar los 17 centésimos, o sea una comida a un miliciano de la libertad. Aquí, mensualmente, se publicarán las colectas hechas.

5.000 TARROS DE CARNE

Esa es la consignación de los obreros de los frigoríficos del Uruguay orientados por su Sindicato. Cinco mil tarros de carne que mandará el sector más explotado de nuestro pueblo, y que de su hambre sacan para los hermanos que, fusil en mano, están preparando el terreno también para que ellos se liberten. En esta emergencia los obreros del Cerro sacarán de cualquier lado para mandar su aporte a los milicianos del antifascismo. De a una lata, o cientos; con nombre o en forma anónima, los obreros de los friyes envían a la Secretaría de

su Sindicato su aporte. Ellos ven que derrotado el fascismo en España, es un paso adelante en su lucha contra sus explotadores imperialistas, que son el germen vivo de fascismo. Matando el fascismo en España, se le corta un tentáculo al pulpo internacional, causante del hambre, la miseria y la muerte de millones de obreros por las formas brutales de explotación estandarizada.

A los obreros de los frigoríficos y a su Organización Sindical, nuestro más emocionado saludo por su obra.

La ayuda a los huérfanos de España

Un saludo y un reproche

Nuestro gremio conoce bien la campaña que lleva el Comité de la I. del Calzado por la ayuda a los huérfanos de España, y que consiste en hacer gratis, con materiales donados y con el aporte del gremio, calzado del 21 al 34 para los niños de España. La colecta en las cartimberías dió buen fruto; se recibió de dos fábricas y alguna zapatería calzado hecho, y un grupo de compañeros, junto con todo el personal del taller Vidal, y en ese taller mismo, hizo otra gran cantidad; habrá un total de 600 pares y era la intención del Comité hacer la primera remesa de mil pares. Hasta aquí el asunto marchó bien; un grupo de cortadores siguió cortando y otros compañeros aparando; pero los zapateros brillan por su ausencia. Esto es inadmisible en un gremio que, como el nuestro, está de corazón y de hecho con el heroico pueblo español. Pero... Queremos eliminar ese pero, y el gremio debe hacerlo. Para ello, a salir los voluntarios al trabajo y a terminar los 400 pares de cortes que están esperando zapateros.

Nuestro saludo

A todo el Comité, que ha dado muestras de voluntad organizando la colecta y el trabajo, realizando el gran festival del 14 de abril en el Ateneo, todo un éxito de público y \$ 170 de beneficio; a los compañeros cortadores que han demostrado su entusiasmo trabajando hasta en los días de fiesta y hasta altas horas de la noche; a los compañeros aparadores, que dedican horas y domingos al trabajo; a los voluntarios zapateros; y en especial forma al personal de la casa Vidal, que desde el patrón hasta el más chiquilín trabajaron dos días completos y muchas horas extras gratis para llevar adelante el trabajo; al igual que los cortadores y aparadores del taller T.

Overseinsky, que hicieron 100 pares con materiales colectados por dicho tallerista; en una palabra, nuestro saludo sincero a todos los que hasta ahora han cumplido en esta obra, y...

Nuestro reproche, sincero también a los cientos de zapateros que, teniendo muchos días libres, no se dedican al trabajo para los niños de España y que, por más que digan, sólo se está junto a España cuando se hace algo por ella.

Esperamos que los zapateros levanten este reproche y recojan un saludo.

Forma de ayudar al Comité
Tenemos cortes pronto, materiales cortados y rebajados, clavos, etc. Lo damos todo pronto. Entonces, un día que el personal no trabaja, pasa el delegado u otro compañero, por el Sindicato y retira la orden para que en el depósito le entreguen la tarea que vayan a hacer, sea un par o cien. El calzado puede ser clavado y, en caso de no haber máquina de deformar en el taller, se entrega en bruto, que maquilistas de otros talleres lo terminan.

Otra forma: llevar tarea a la casa y hacer rueda de voluntarios y diversas formas más, que informamos a los interesados en la secretaría general.

Sólo decimos: hay que estar con España dando la voluntad y mano de obra para hacer calzado para los niños españoles, mientras sus padres se dan a la tarea de aplastar al fascismo.

Voluntarios y muchos voluntarios; eso precisamos.
Nuestra obra, por lo social y humanitaria, es grandiosa y es de todos. Colaborad en ella y haréis obra por España y por sus hijos. Millares de criaturas claman ayuda. A darla. — Los Delegados del Sindicato en el Comité de Ayuda.

Chimentos..

No tienes plata, pero...
El señor tallerista Movseclan no tiene plata. Paga dos a puchos, cuando no debe hasta tres semanas, pero... hizo casa propia y ya puso el taller en ella.
Plata para casa sí, los obreros que esperen.

Bronca en lo de Julián
El periódico pasado traía un sosegate de un compañero para los luisquinceros del taller de Julián. Claro está, el artículo trajo bronca y el desquite fue con quien ni lo comió ni lo bebió. Pero no hay razón, amigos don Juan y Vicente. Si el artículo estaba mal, sólo restaba contestarle y con argumentos convincentes.

Hasta ahora no vinieron. ¿Faltarán?

No traje el carnet
¿Puede ser este argumento para no pagar los \$ 0.20 de cuota? Hay que darle facilidad, estímulo y ayuda al compañero delegado. En la cooperación de todos va la facilidad para su trabajo y la ayuda para el mantenimiento de la organización en la casa.

¿Estamos?...

Las vivezas de Tavitián

Este tallerista de D. Aramburú 1919 no tiene pelo de zorro. Quiso romper los procesos del pliego de condiciones e ideó un plan. La tarea la hacen entre él y un cuñado, entre las 7 de la mañana y las 11 de la noche. Para eso suspendió a los armadores. Ahí va muy mucho trabajo. Toma armadores. Para qué. Sigue como antes, entre las 7 y las 11, pero toma tres ayudantes a 5 horas. Arregla así el centro y los muchachos se amilan, refilan, plantillan, etc. Total, sobre una tarea de 30 pares que hacían él 10, y dos armadores a 10 cada uno, a 0.35, le costaban los 20 pares, 7 pesos ahora con los aprendices, él hace los 30 pares y le sale 2.30, a razón de 1 peso, 0.80 y 0.40 cada aprendiz. Lindo negocio. Lastima que el Sindicato le rompió el plan de rebaja, dando digno ejemplo de solidaridad con el armador suspendido los otros obreros del taller, incluso los aprendices.

Esperamos sirva de ejemplo a otros.

Mala leche

Hay algunos — nunca falta uno que meta la pecaña, — que siembran ambiente que en tal o cual taller no se paga lo que se firmó en el pliego. Claro, eso tiene un motivo: buscar argumentos para que no se vea que él ni lo supo hacer respetar.

Hay que tratar a esta gente como a la mala hierba: arrancándola. Exigirle detalles concretos y nombres; traerlos al Sindicato para que tome medidas, y sin son falsos, los mismos obreros le darán su merecido. Así se hace obra por el bien del gremio y por el bien del respeto del pliego. No hay que creer lo que dicen; hay que ver para asegurar.

Jorge no falla... ahora

El colmo de un zapatero "Buscar la horma al zapato". Y alguno la va a encontrar. Por eso basta.

Tábano.

Caja de auxilio

En diversas reuniones de Comisión y en la última de delegados, luego de estudiar el porqué el obrero de nuestro gremio, (costumbre vieja), se desinteresa por la cotización y por la concurrencia a menudo al Sindicato, he sacado en conclusión, y la mayoría de los compañeros conmigo, que nuestros sindicatos adolecen de algún interés diario para el afiliado, ya que nuestras organizaciones sólo viven en las huelgas y casi, administrativamente, mueren al terminar ellas.

El caso de nuestro Sindicato, que es de esta mayoría, es el siguiente: ninguno los cobra, la palabra de nuestra Comisión, es escuchada con respeto y acepta-

Los tranviarios en pie de lucha

En los momentos de escribirse estas líneas, el gremio tranviario da su palabra definitiva frente a las provocaciones de la empresa, que deja obreros en la calle, tomando represalia en el secretario y prosecretario de la Federación Obrera Tranviaria, Stengone y Rivero, y de otros compañeros que sólo tienen el delito de formar Comisiones del Sindicato. Al mismo tiempo la empresa no cumple con el pliego de condiciones firmado el año pasado, y la fuerza organizada de los obreros se lo hará cumplir con la paralización de los servicios. Es deber de nuestro gremio prestar la mayor solidaridad en todos los casos a los tranviarios, ya sea frente a carneros, en ayuda material de dinero a la organización, en los mítines que realicen, en una palabra: nuestro gremio debe dar, y dará, la solidaridad que es capaz y que ya ha demostrado en mil ocasiones. Nuestra Comisión saluda el valiente gesto de la F. O. T. y se pone a su disposición para lo que sea necesario, en el conflicto. Sólo decimos: unido el gremio, junto a su C. C. y junto a la población, el triunfo es seguro y es un aliado a todo el proletariado, para que tome ejemplo de nuestro gremio, de cómo se defiende lo conquistado y el puesto de trabajo de cada militante.

Contra el monopolio

Tiene también el conflicto tranviario un gran contenido antimonopolista; ya que los planes de la empresa, con la complicidad del gobierno, es posesionarse de todos los medios de transporte, para colocar precios y servicios a su gusto, eliminando la competencia omnibusera y hacer sufrir a la población por retasco de servicios y cambios de rutas, largos plantones y caminatas; a lo que el pueblo estaba obligado cuando la empresa imperialista era dueña de todo el servicio y avasallaba a la población de Montevideo con su prepotencia. El pueblo, no sólo no quiere volver a esos tiempos, sino que tampoco quiere que se saque el dinero del país para engordar las bolsas de los banqueros de Londres o New York. Es por este motivo, también, que la palabra de la F. O. T. contra el monopolio del transporte ha encontrado eco simpático y solidario en toda la población.

Por su triunfo: solidaridad.

ción por la mayoría abrumadora de los personales. Podemos decir: ningún obrero zapatero, tiene nada en general contra el Sindicato y contra sus miembros; entonces, ¿por qué no perpetúan las cotizaciones mensuales? Hay que interesar con algo a los afiliados, y darle algo más que el manifiesto, el periódico, la asamblea, etc.

UNA CAJA SINDICAL DE AUXILIO Y MEDICO PAGO

Yo he propuesto esta solución, sobre una base serie de estudio, y que la asamblea de delegados ha resuelto pasar a asambleas del gremio y de personales. Los grandes Sindicatos del extranjero (Francia, México, Argentina, etc.) dan al afiliado, todas las ventajas que en nuestro país, da una sociedad Mutua; médicos, subsidio por enfermedad, abogados por cualquier asunto propio, etc.; ¿podemos nosotros hacer algo de eso? Sí, podemos y lo haremos. En nuestro país, la Federación Tranviaria, tiene su Caja de Ayuda, los canillitas, hace

muchos años igual, y otros gremios que no enumeramos. Además hay un precedente en el gremio nuestro: en la Casa Restelli, hoy Nacional en parte, para evitar las listas solidarias a los enfermos y evitar su abuso, se constituyó la caja mutua del personal. Caja que vivió hasta la gran huelga de 1932, entrando luego en ella, casi todo el personal de Torrens.

¿Qué tenemos que hacer? Estudiar las diversas formas existentes, y tomar la mejor, más segura y más práctica; plantear el asunto en el gremio, entusiasmarlo; hacer un porcentaje especial de la cotización para la Caja de ayuda; tener su Comisión y Tesorería aparte. Si hay fondos, tener medido, para revisiones y consultas (esto es lo más fácil, ya que hay médicos que se han ofrecido voluntarios a los Sindicatos) y así, dar principio nuevamente al espíritu de solidaridad, hoy tan perdido en nuestro gremio, que fué uno de los más solidarios en los talleres con los enfermos, y con los presos, a los cuales se les ayudaba a ellos y a su familia, y de lo cual yo u otro testigo al firme. Esta iniciativa debe encontrar eco en os personales, y dar a nuestro Sindicato formas más amplias de ayuda hacia nuestro gremio, en las buenas y en las malas. Ayuda moral, política, social, enseñanza, material en caso de enfermedad, eso debe ser uno de los problemas de los sindicatos de esta hora.

T. Medina...

A NUESTROS LECTORES DEL GREMIO

Como decimos en nuestro título editorial, conceptualmente que este 1.º de Mayo, debe ser en homenaje al pueblo español, y ese homenaje debe traducirse en una ayuda amplia y efectiva, a los milicianos del pueblo: carne, trigo, ropas, calzado, dinero, hombres, todo debe dejar de balance este homenaje. Comprendiendo eso, repetimos, es por lo cual, gran parte de nuestro periódico este, es para estimular esa ayuda, y rendir ese Homenaje.

Debemos esta aclaración, para que los compañeros no crean, que nos pasan desapercibidos los sucesos geniales y la vida del gremio, que dicho sea de paso, está estrechamente ligado a la lucha antifascista, y el homenaje al pueblo español.

La Comisión de Prensa...

Mexico ejemplo del mundo

El pueblo de México, sus organizaciones populares, y ellas implementando al propio gobierno, estar dando al mundo un ejemplo de cómo se cumple los pactos internacionales y sobre todo el derecho de un pueblo de aplastar a la sedición militar fascista, y a la intrusión de otros países en su ayuda, para aplastar a un gobierno producto de la más amplia voluntad popular, como lo fué en España.

Nadie mejor que el pueblo Mexicano, está mostrando en todas las esferas, como el pueblo de España, muestra la inutilidad e invalidez de los pactos, de la Liga de las Naciones y de todos sus acuerdos, de como ese heroico pueblo, rompe con todos los anticuchos de los economistas; de los políticos, de los sociólogos del mundo; y de cómo hace un parto en la historia, que traerá al mundo algo nuevo; algo grande, algo no estudiado ni previsto; una España nueva, orientada, dirigida y apoyada en métodos nuevos.

México muestra esto y en sus algarotas en la Liga, lo muestra en la ventilación de pactos y documentos, los cuales entre líneas, ya se traen la trampa, lo muestra en su ayuda efectiva, y sin medias tintas, y lo muestra en su posición abierta; valiente, frente al mundo capitalista, y justicial pueblo de España; que con sus propios hijos; por su hermandad, por sus costumbres, por su idiosincrasia; y por su permanente lucha por la libertad, en la cual tiene heroicos líderes como Pancho Villa, como Mode-

ro, Toledano, etc.

Junto al pueblo soviético, son los puntales de apoyo del pueblo de la Nueva España, y sus más grandes surtidores y defensores.

UNIDAD

Debemos al proletariado una explicación sobre la unidad.

Con sanos propósitos y altas miras revolucionarias, nuestro Sindicato inició los trabajos unitarios. Tropezamos de inmediato con la más amplia indiferencia. Proseguimos, con resultado adverso. De un lado la negativa. De otro la indiferencia. El sabotaje en tercer término.

Vale decir, que fracasamos.

Una vez más, la burguesía y el Estado, pueden estar tranquilos. La ignorancia, mala fe y oportunismo de los distintos sectores en que se divide el proletariado, sirve para todo. Menos para romper las cadenas que nos oprimen.

Este fracaso no nos hace torcer nuestro pensamiento.

El proletariado de España nos fortifica. Nadie puede negar esa realidad. La división es la muerte. Sin la unidad, sucumbe el proletariado. La unidad es vida. La unidad, es la revolución en marcha, que aplastará todos los obstáculos que se opongan a su paso.

Confiamos en el porvenir. Llegará la hora al proletariado del Uruguay que por encima de todos los oportunistas, y a pesar de todas las ideologías, triunfará la unidad. Única base fundamental para derribar al capitalismo.

VIDA SINDICAL

QUE SON LOS DELEGADOS

Ningún Descuento Para Caja

COMO SE ROBA A MUCHOS ZAPATEROS

En lo que va del número, pasado a este período, dos meses, nuestro Sindicato a dado solucionar a una serie de pequeños conflictos, que en forma sintética detallamos:

CASA GALLI

No este taller se hubo conflicto, habiendo el tallerista a un pedido de aumento en algunas condiciones del trabajo, más XV de primera. En este pedido, los armadores y las medidas, fueron mejorados en sus precios.

CASA SPINER

Para tratar la organización interna del personal para evitar provocaciones inconscientes del propio personal que aprovecharía el patrón. Se resolvió elegir de diversos compañeros, respectivo al delegado, y a su trabajo dentro del taller.

TALLER SARKISIAN

Por dos veces, este tallerista intentó robar los precios de mano de obra, y hubo que sacarlo las ganas con la paralización del trabajo. Llegado a su casa, se acordó al trabajo, el tallerista cada una semana. Por el momento, a pesar que siempre tiene malas ganas, paga el precio ganado.

TALLER OVERSEINSKY

Para tratar la disolución del taller, ya que el patrón da el trabajo a otros compañeros, acordando mantener estricto control en los precios del pliego, y nombrar un compañero delegado que está en contacto con todo el personal. Se acordó al trabajo, domicilio, siempre que sea con los precios firmados y la costura.

CASA MARCIGLIA

Este personal consiguió luego de una reunión, que el patrón no descontara más el 5%, para la Caja, pagando el patrón sus precios de aumento 10 y, a la Caja. Al mismo tiempo se resolvió gestionar el paradero del dinero descontado hasta la fecha.

TALLER A. HADIDIAN

Un conflicto interno del taller, motivó que el patrón quisiera despedir a un compañero, con lo que el personal se agrió y volvió a su puesto luego de 2 días de huelga, con el compañero despedido.

TALLER JORGE SAHROIAN

Se trató el conflicto que duró un día, frente a la expulsión de un cortador, desde represento al trabajo. Luego de una reconciliación de este compañero, sobre motivos de trabajo, no hubo lugar a conflicto. Al mismo tiempo el personal aprovechó para plantear el pago puntual, cosa que fue conseguida y es cumplida.

TALLER COROSHI

Frente a diversas anomalías en el reparto del trabajo, el delegado planteó al patrón, luego de reunido el personal, el reparto equitativo del trabajo, cosa que es aceptada.

TALLER TAVITIAN Y CHAGUIYIAN

Se levantan en huelga, exigiendo trabajo para un armador suspendido, por falta del mismo, y que ahora los patronos quieren seguir colocando ayudantes, cosa que de hecho, es una forma de robar del precio del trabajo, y querer dejar en la calle, a un compañero que se caracterizó por ser organizador del taller, y uno de nuestros compañeros más activos en la huelga pasada. En los momentos de escribir estas líneas al personal completo, está en pie de huelga. La mayor solidaridad debe prestarse a estos compañeros y compañeras que luchan contra las hebras en los precios establecidos en la huelga. El taller se encuentra en la calle D. Aramburú 1919. Que nadie vaya a trabajar, a este taller, hasta y el Sindicato.

CASA HERMAN

El personal de esta casa, luego de tres días de huelga, consiguió que no se les robaran en los precios del armador, como fue intención del tallerista. Al mismo tiempo, se plantearon la lucha contra el descuento de jubilaciones.

A TODOS LOS PERSONALES

Por este simple detalle, los camaradas ven, que cuando el personal se mantiene firme organizado, se consiguen con los rebajas de precios, ni con los pagos atrasados, y hasta se consiguen nuevos aumentos, queda a los personales no olvidar este detalle, y frente a cualquier asunto del taller, concurrir al Sindicato.

OTRAS TAREAS DE ORGANIZACION DEL GREMIO

Además de las reuniones semanales de la Comisión del Sindicato, a realizado dos reuniones de delegados; diversas Comisiones a otros tantos talleristas, por diversos asuntos de los personales; delegaciones y ayuda al Comité contra los precios del armador, Comité 1. de Mayo; Comité contra el reajuste jubilatorio; Conflicto de los cumple con el compromiso contraído en la asamblea del gremio; solo queda a esta, colaborar con entusiasmo en obra de trabajo que ella realiza, para bien de nuestro gremio.

Son el nervio de la organización. Sin un activo plantel de delegados, toda organización será raquítica. Ellos son los que transmiten las palpitaciones, las inquietudes, las necesidades de fábricas y talleres a la Comisión.

En base a esos informes trabaja la Comisión, porque tiene en su poder todos los resortes del gremio.

No habiendo este contacto de los socios al delegado y de éste a la Comisión, la organización falla. No se tiene un control de la vida del gremio. Se anda a los tumbos, a los tanteos. Esto no es organización. Un sindicato, para que tenga valor, debe ser como una máquina. Bien centrada. Al fallar una pieza, todo el valor de esa máquina queda nulo. Hay que ajustar esa pieza.

A nuestro sindicato le fallan los delegados. Hay que ajustar esos resortes.

Los delegados tienen que suministrar periódicamente informes de cómo marcha la organización en el taller. Si se cumple el horario. Si se pagan los precios establecidos en el pliego. Si las cotizaciones están al día. En qué condiciones de higiene se encuentra el taller. En fin, todos los detalles. Esta es la misión de los delegados. Misión ésta que tiene que ir acompañada con el control de todos los libreris del taller. Porque sucede, regularmente, que los personales se desprecupan absolutamente de la organización dejando librado todo al delegado. Comi si él fuera el único que está obligado a preocuparse del Sindicato. Y no es así. El delegado es un órgano de relación. Que dará todos sus frutos si va acompañado con el estímulo de todos. Si todos facilitamos sus tareas. Si todos tenemos interés.

De esta forma, contribuyendo todos, es que tendremos una irrogación eficaz.

Ni podemos conformarnos, ni puede estar satisfecho el gremio, con el éxito de la huelga pasada. Ese pequeño triunfo será pompa de jabón si no va acompañada de una organización sólida capaz de, en cualquier momento, servir de sólido cuando el personal que recibida avería capitalista.

El delegado cumplirá su deber de contención a la desmepresenta se preocupe, se interese por lo que se hace y se trabaja en el Sindicato. A la vez, las Comisiones rendirán más en su obra constructiva cuando van acompañadas con la labor que despleguen los delegados.

Formada así la cadena, entre los socios y delegados, y entre éstos y la Comisión, es como se construye una organización.

Ajustemos bien todos los tornillos. Tengamos bien engrasados todos los engranajes. Lista la máquina y, al pie de ella, todos nosotros. Así será fuerte y esperada la Unión de Obreros en Calzado.

Por España

Así, como suena; cualquier cantidad que voluntariamente se dona, se une a otra y así se suman los pesos que se envían a España. Nuestro Sindicato tiene para esa contribución, la forma más modesta de cómo cada obrero del gremio puede contribuir a esta obra. Una tarjeta alegórica a la MADRID DE LA LIBERTAD, a 0.05, para contribuir a la compra de materiales de calzado; y una rifa, a 0.20 dos números, rifa puesta en circulación por la Unión Sindical Uruguaya, y que tiene como premio dos Raños, un sombrero, y otros premios valiosos. La rifa se juega a fin de Mayo.

Balances

Están a disposición de los interesados en Secretaría a la vista igual libros, recibos, etc. Es Rogamos pase a controlarlo cuando guste.

Avísamos a los compañeros una vez más, que si no recibieron un aumento de 0.05, por ciento, sea a jornal o destajo, y aparte del aumento de la huelga, no se deben dejar descontar para la Caja. Es obligatorio, por ley el aumento del 5% (art. 6 de la ley de Estampillado), al mismo tiempo, no dejarse descontar ni un centésimo del aumento de la huelga. Avísamos esto a pesar del tiempo, porque a otros gremios, al año les quisieron descontar, alegando leyes. ¡¡Ojo!! Dejarse descontar el 5%, es regular plata a los patronos.

Valor de la cotización

Para muchos: 20 centésimos; para muy pocos, el valor de la cotización es más amplio, y me explicaré. Con la cotización, se tiene organización; propaganda amplia frente a todos los problemas del movimiento gremial y popular, periódico, manifiestos, mítines, etc., se tiene relación con todo el mundo, a través de la comunicación, por correo o telegrama; se tiene amplio local social, se mejora el mobiliaje; se amplía la biblioteca social, y el material de lectura; se puede dar alguna ayuda en casos difíciles para algún asociado, o para algún gremio en huelga, en una palabra la cotización es la vida de la organización, que no debe restringir su presupuesto ni su amplitud.

Para el cotizante, los veinte centésimos, son motivo de ligazón al Sindicato; de interés por saber qué se hace con su dinero; exigir propaganda cuando no se hace; exigir balances, que es la honradez de la organización; en una palabra: la cotización es polea que liga al obrero al Sindicato. Ese es el valor de la cotización.

Esto lo escribo para los obreros que ganaron aumento en la huelga, gracias al Sindicato y ahora no aportan con su cuota mensual, para los cuales no puede haber excusas ni motivo de hacer este mal acto.

A. Bols.

Bellezas del Brasil

El día 15 de Febrero del corriente año, Gertulio Vargas mandó dos mensajes a la Cámara de Diputados. En el primero solicita al Poder Legislativo autorización para "prestar" 35.500 contos de reis (unos 400.000 pesos de moneda uruguaya) a las empresas imperialistas Leopoldina Railway and Great Western, bajo el pretexto de proteger... a la economía nacional!

En el segundo mensaje expone las razones del rechazo a la resolución legislativa que abría el misero crédito de 500 contos de reis para la instalación de dos lactarios y una maternidad en el estado de Piahuay.

Para Vargas, auxiliar a la economía nacional es prestar dinero a las sanguijuelas extranjeras e impedir que auxilie a las madres de las criaturas brasileñas.

Y es ese agente imperialista el que ppara aplastar la protesta del Pueblo tiene encarcelados a millares de proletarios, y al lider del antifascismo en el Brasil, comp. Luis C. Prestes.

Justificar estas prisiones la obra de Vargas; hambre y cárcel para el pueblo, y el sudor de este y sus riquezas, para los imperialistas.

Es cosa archibastida, que los patronos, si no dieron el aumento del 5%, de la ley de estampillado, ellos deben pagar a la Caja, el aporte obrero, cosa ésta que sostuvimos en nuestra huelga en el pliego firmado.

En la gran mayoría de los casos el patrón no ha hecho el aumento, y no descuenta al obrero, pero de que lo lleva a la Caja nuestro aporte; ¡MULA!

Vamos a mostrar los hechos claros: La Caja sabe cuántos obreros trabajan en un taller, por el duplicado de la planilla de trabajo, mensual o por trimestre. Pero sabe cuánto ganó el obrero, o los obreros, únicamente por los libros, y en caso de no haber éstos por los recibos de pago, firmados por el obrero.

Qué hacen estos patronos, en su gran mayoría armenios? El obrero no firma recibo, ya que se le entrega (cuando hay...) la plata de la semana, en forma familiar. Como no puede decir siempre que el obrero no trabajó, hacen firmar a veces, un recibo cada tres o cuatro semanas pero con el porcentaje de una. Otras veces, de 10 obreros que tiene el taller, firman tres o cuatro, o algo por el estilo y según la cantidad.

Consecuencia que: el obrero frente a la Caja no ha trabajado, y de hecho no ha aportado. Se le retacean así los porcentajes y los años por jubilación, y los patronos se quedan de esta forma con el 5% del salario que es del obrero, ya que la Ley lo estipula, y que el obrero lo entrega con aporte de su jubilación.

Esto es un robo a la vista. Lo hemos denunciado en la prensa diaria, pero la Caja, y la O. de Trabajo, no se dan por enteradas porque ello sería tener que llamar a los delegados obreros a la Comisión de Control del Estampillado y ésta no se reúne, o se reúne sin los obreros, lo cual es un acto ilegal, y una forma de esquivar nuestra presencia para sus trapicones. En estos casos el obrero más perjudicado es el que está en los últimos 5 años para jubilarse, y ahora con el reajuste a los que les faltan 15 años; ya que sobre esta base, se hace ahora el promedio para sacar lo que debe cobrar el jubilado. Todo un robo, que son únicamente culpables los obreros al no reclamar, y los cómplices de los patronos la Caja, que no ha escuchado nuestros avisos. Hay que exigir el recibo a firmar.

Es sabido que en año 30, los patronos de las fábricas, como Nogara, Torrens, Restelli, Sassi, Scalone, Azziari, y una serie de talleristas se comprometieron a pagar el aporte de los obreros. ¡Todos lo han hecho? Sabemos que no, y ahora esa deuda la tienen los obreros con la Caja y no los patronos, como debe ser por el compromiso. Esto disminuye en gran parte, por los descuentos a hacerse por reintegro, la paga del jubilado. Estos asuntos los plantearemos en la Comisión de Control, con pelos y sesfiales, y agotaremos todos los recursos para que se reúna con nuestra presencia. El gremio tiene en sus manos que esto sea a breve plazo.

R. ANCHETTE

Represión al comunismo

Junto a todas las leyes reaccionarias, la de indeseables; la de prensa; la ley del odio; la del reajuste jubilatorio; la ley mordaza, se unirá un proyecto de Represión al Comunismo, copia de la presentada por el Ministro de Uru-buru, Sánchez Sorondo en Buenos Aires, y que no progresa, por la gran movilización de masas populares contra ella; copia de las leyes reaccionarias Impuestas por Hitler y Musolini, por las cuales se encarceló, tortura; y mata; no solo a los comunistas, sino a todo el que lucha por mejoras, hoy catalogado por la reacción como comunista, como pasa con Azafia; con A. del Vayo; aquí con Fabregat; Zabala Muniz; y en todos lados la reacción trata como comunistas, al que luche por mejorar la situación de las masas, por sus cultura; pan y libertad. Ese motivo pondrá el Marxismo aquí, para con esta ley, encarcelar a todos los que luchan contra el monopolio; por mas salario; por cualquier hecho que esté contra la dictadura. El último argumento del fascismo, y su cortina, es ese; acusar de comunista al más liberal, para aplicarle métodos fascistas, y callar su mas simple protesta. Frente a este proyecto, todo lo humanitario, progresista o libre pensador, debe reaccionar, para unida su protesta no dejar marchar este nuevo malon fascista, en nuestro Uruguay, que ha tenido como lema; CON LIBERTAD ni ofendo ni temo.

C. Montero.

(De "Cartas de España")

QUE POR LO MENOS SEPAN...

Eramos una veintena de hombres enviados a cubrir los claros de una compañía que hacía dos meses estaba en el frente. Antes de la partida un camarada metalúrgico me invitó a comer en su casa... Por tercera vez partía para el frente... Un pequeño suceso de cinco años y una niñita de tres cabalgaban sobre sus rodillas mientras comía. Su mujer nos servía la comida con los ojos rojos de llanto. Pero cuando partimos, sus últimas palabras fueron: "¡NO PASARAN!" Y pudimos verla desde el camino, de pie ante la casa, con su puño levantado.

"Nuestras mujeres españolas han sufrido mucho" me dijo José, súbitamente serio. "¿Pero qué haceré? ¡No hay otro camino hacia la libertad!"

En camino a la estación... Vi entre nosotros a Nicasio, que había estado diez y siete años y a Orubio, obrero agrícola, que había estado minado tres días desde su montaña para unirse. Al principio nos reímos mucho en el cuartel, porque se había hecho rasurar nos elroz un martillo en su caballo. (Sólo en las aldeas se inventan cosas como esas! Un día que me paseaba con Orubio, se le la Avenida de la República, de pronto y sin motivo aparente, se le cayeron las lágrimas. Me mostraba a una mujer que daba de sus a su hijita mientras una pequeña de tres años tronaba de sus a sus falda. "Los míos tenían esa misma edad, me dijo, tres años y dos meses, cuando los fascistas los fusilaron con mi mujer. Ella no quería decir el lugar en que me había escondido".

Desde ese momento nadie se habló de Orubio. El mismo explicó así su ocurrencia: "Si los fascistas me agarran sabrán al menos que soy comunista". Jef LAST.

